
BÀI 11. TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ

A. KIẾN THỨC CƠ BẢN CẦN NẮM

1. GÓC GIỮA HAI VECTƠ
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Cho hai vectơ  
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. Từ một điểm A tuỳ ý, vẽ các vec tơ 
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 (H.4.40). Khi đó số đo của góc BAC được gọi là số đo của góc giữa hai vectơ  
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Chú ý


[image: image8.wmf]·

Quy ước rằng góc giữa hai vectơ 
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có thể nhận một giá trị tuỳ ý từ  
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thì ta nói rằng  
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Đặc biệt vectơ 
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được coi là vuông góc với mọi vectơ.

2. TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ

Tích vô hướng của hai vectơ khác vectơ-không 
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 là một số, kí hiệu là 
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 được xác định bởi công thức sau:   
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 còn được viết là 
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 và được gọi là bình phương vô hướng của 
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Ta có 
[image: image31.wmf]2

2

..0.

uuucosu

==

o

rrrr


3. BIỂU THỨC TOẠ ĐỘ VÀ TÍNH CHẤT CỦA TÍCH VÔ HƯỚNG

Tích vô hướng của hai vectơ 
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 được tính theo công thức: 
[image: image34.wmf]...

uvxxuu

¢¢

=+

rr


Nhận xét
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Hai vectơ 
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vuông góc với nhau khi và chỉ khi 
[image: image38.wmf]..0.

xxyy

¢¢

+=



[image: image39.wmf]·

Bình phương vô hướng của vectơ 
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Tính chất của tích vô hướng

Với ba vectơ 
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Chú ý: Từ các tính chất trên, ta có thể chứng minh được:
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B. PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI BÀI TẬP

Dạng 1: Tính tích vô hướng 2 vectơ và xác định góc của hai vecto
1. Phương pháp giải.
a) Để tính tích vô hướng của hai vectơ, ta có thể sử dụng:

+ Nếu có độ dài hai vectơ và góc giữa chúng, ta dùng định nghĩa 
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+ Nếu là tích của tổng, hiệu các vectơ ta dùng tính chất của tích vô hướng

+ Nếu biết độ dài hai vectơ và độ dài của tổng hay hiệu của chúng, ta bình phương tổng hay hiệu của chúng

+ Nếu một vectơ cố định và một vectơ thay đổi ta có thể dùng định lý hình chiếu.

b) Để tính góc của hai vectơ, ta sử dụng công thức: 
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2. Các ví dụ.
Câu 1. Cho tam giác 
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Lời giải

Câu 2. Cho hình vuông 
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Lời giải

Câu 3. Cho hình thang 
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b). Gọi 
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 là trung điểm của 
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Lời giải

Câu 4. Cho tam giác 
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Lời giải

Câu 5. Cho hình thoi 
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 tâm 
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Lời giải

Câu 6. Cho các vectơ 
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 có độ dài bằng 1 và thỏa mãn điều kiện 
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Lời giải

Câu 7. Cho các vectơ 
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 có độ dài bằng 1 và góc tạo bởi hai vectơ bằng 
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. Xác định cosin góc giữa hai vec tơ 
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Lời giải

Câu 8. Trong mặt phẳng 
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a). Chứng minh rằng 
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 là tam giác vuông.

b). Tính 
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 suy ra 
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Lời giải

Câu 9. Cho hai vectơ đơn vị 
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 thỏa mãn điều kiện 
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Lời giải

Dạng 2: Biểu thức tọa độ của tích vô hướng.

1. Phương pháp giải.

· Cho 
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+ Tích vô hướng hai vectơ là 
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+ Góc của hai vectơ được xác định bởi công thức
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[image: image110.wmf]ababxxyy

^Û=Û+=

1212

.00

rrrr


· Để xác định độ dài một vectơ đoạn thẳng ta sử dụng công thức
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2. Các ví dụ.

Câu 1: Cho tam giác 
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a) Chứng minh tam giác 
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 vuông tại A.

b) Tính góc B của tam giác 
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c) Xác định hình chiếu của A lên cạnh BC

Lời giải

Câu 2. Cho các điểm 
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a) Tính các cạnh của tam giác 
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b) Tính các góc của tam giác 
[image: image123.wmf]ABC

.
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Câu 3. Cho các điểm 
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a) Chứng minh ba điểm 
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b) Tính góc 
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Lời giải

Câu 4. Cho các điểm 
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a) Tìm tọa độ điểm 
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b) Tính chu vi và điện tích tam giác 
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Lời giải

Câu 5. Cho các điểm 
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Lời giải

Câu 6. Cho tam giác 
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 có ba đỉnh 
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Lời giải

Câu 7:  Cho ba điểm 
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C. CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Cho 
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 là hai vectơ cùng hướng và đều khác vectơ 
[image: image152.wmf]0

r

. Mệnh đề nào sau đây đúng?
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Lời giải

Câu 2. Cho hai vectơ 
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. Xác định góc 
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Lời giải

Câu 3. Cho hai vectơ 
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Lời giải

Câu 4. Cho hai vectơ 
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 vuông góc với nhau. Xác định góc 
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Lời giải

Câu 5. Cho hai vectơ 
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Lời giải

Câu 6. Cho tam giác đều 
[image: image198.wmf]ABC

 có cạnh bằng 
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Câu 7. Cho tam giác đều 
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 có cạnh bằng 
[image: image206.wmf].

a

 Tính tích vô hướng 
[image: image207.wmf]..

ABBC

uuuruuur


A. 
[image: image208.wmf]2

..

ABBCa

=

uuuruuur


B. 
[image: image209.wmf]2

3

..

2

a

ABBC

=

uuuruuur


C. 
[image: image210.wmf]2

..

2

a

ABBC

=-

uuuruuur


D. 
[image: image211.wmf]2

..

2

a

ABBC

=

uuuruuur


Lời giải

Câu 8. Cho tam giác 
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Câu 9. Cho tam giác 
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